

单日受理41家!

A股IPO受理明显提速

6月以来,A股IPO受理明显提速——Choice数据显示,今年上半年,A股共有178家企业获IPO受理。其中,6月受理量占比超八成,达151家;6月30日受理41家,创下年内单日受理纪录。

申报受理的启动与提速,被视为IPO转暖的重要信号。那么,沪深京三市IPO受理情况如何,又呈现哪些特点?

1 为何涌向北交所?

从拟上市板块分布来看,北交所IPO受理量占比超六成,已成为企业上市的“主通道”。

Choice数据显示,2023年至2025年上半年,完成北交所IPO企业数分别为76家、22家、6家。

业内投行人士认为,形成北交所集中受理现象有两大原因——一方面,北交所今年持续扩容,此前大幅撤回或观望中的企业,因沪深交易所政策趋紧且短期放松无望,而转向近一两年活跃度高、市值效应和流动性较好的北交所;

另一方面,每年6月、12月是申报高峰期。若今年6月底前不申报,以2022年至2024年报表为报告期的招股书数据会失效,为避免申报计划拖延,企业也会扎堆冲击受理。

此外,从2024年沪深京三市IPO企业通关时长来看,从受理到上市,北交所平均用时339天,沪深两市主板464天,科创板618天,创业板784天。

2 IPO受理端“开闸”

近两年,在监管趋严的背景下,A股IPO通道整体收窄。

数据显示,2023年,A股共迎来312只新股;而2024年不足百家;2024年前5个月,沪深北三大交易所受理企业数均为零,全年仅有68家。

经历近一年的“冷静期”后,今年5月下旬,IPO受理再度“开闸”。尤其是北交所,受理数量显著增加。

2025上半年,A股各证券市场IPO受理情况。

数据显示,截至6月30日,今年以来,北交所IPO受理企业达115家,占比64.97%;科创板、创业板受理量均为21家,各占11.86%;深市主板受理11家,占比6.21%;沪市主板受理9家,占比5.08%。

截至目前,宁波辖区共受理8家,除健信超导、能之光已问询外,其他6家(永励精密、艾克姆、隆源股份、丰沃股份、惠康科技、耀泰股

一些前期无缘上市的企业,正在重整旗鼓向A股发起二次冲击,并将目光投向北交所。

今年5月,国家金融监督管理总局等八部门联合印发的《支持小微企业融资的若干措施》提出,支持符合条件的小微企业在新三板挂牌,规范成长后到北交所上市(北交所与新三板创新层有着联动机制,允许企业在新三板挂牌满12个月后直接申请上市,无需额外辅导期)。

目前,已有83家甬企在新三板挂牌。

据全国股转公司(即新三板运营主体)公示,2025年第三批调入创新层的挂牌公司共计167家,数量创下年内新高。

其中,有22家是属于二次挂牌(即此前曾申请从新三板摘牌),还有18家是沪深转道拟在北交所IPO的企业,如中健康桥、康美特、宁波艾克姆、觅睿科技等均为“老面孔”。

份)都在最近一个月内受理,且其中4家为北交所IPO。

与此同时,IPO“撤单潮”也明显“降温”。数据显示,今年以来,三大交易所共有70单IPO主动撤回。而去年同期仅深交所就有125单IPO主动撤回。

综合多家受访券商与业内人士的反馈,监管层频吹“暖风”,是今年A股IPO市场回暖的重要原因之一,如强化对科技企业的支持,允许未盈利硬科技企业上市;优化审核流程,提升对战略性新兴产业的包容性;对符合产业升级方向的消费企业持开放态度等。

这些信号,使得相关企业更有信心和动力推进上市工作。

不过,有业内人士指出,“开闸不等于放水”。前两年市场太“冷”了,目前只是温和回升,发行端仍是慢热状态。

2025上半年北交所IPO受理企业研发投入超3000万元一览

证券名称	IPO受理日期	2024年营业收入(亿元)	2024年净利润(亿元)	近三年平均研发金额(亿元)	2024年研发支出占比(%)	2023年研发支出占比(%)	2022年研发支出占比(%)
天康制药	2025-06-23	10.52	1.52	1.57	14.49	16.75	12.98
健信超导	2025-06-30	1.71	0.73	0.95	4.70	3.16	6.42
康华股份	2025-06-25	7.25	1.28	0.89	11.10	11.50	5.88
中科仪	2025-06-30	7.62	1.83	0.83	10.17	3.84	6.01
华兴科技	2025-06-25	8.87	0.85	0.72	8.44	7.36	7.40
双安食品	2025-06-11	15.58	0.89	0.70	4.4	2.14	2.13
普利科技	2025-06-27	1.88	0.67	0.52	4.64	4.47	4.60
广联科技	2025-06-26	9.22	1.82	0.61	6.62	5.25	6.56
德山达	2025-06-25	8.46	0.53	0.49	5.80	10.60	10.7
中裕诚信	2025-06-30	7.03	0.89	0.49	5.59	2.25	5.41
汇昌新材	2025-06-24	0.00	1.15	0.40	7.40	2.21	6.13
美康股份	2025-06-25	7.38	2.11	0.47	4.50	4.78	4.10
美康股份	2025-06-30	2.46	0.01	0.46	10.81	10.40	21.42
欣悦电气	2025-06-25	1.33	0.07	0.42	3.12	3.75	3.72
汇昌新材	2025-06-24	0.11	0.90	0.41	3.29	2.45	4.29
华兴电子	2025-06-27	3.84	0.68	0.30	4.69	3.67	7.53
百英生物	2025-06-27	4.02	1.24	0.39	11.58	17.64	10.40
博通股份	2025-06-27	8.79	1.13	0.30	5.00	3.00	5.13
森辰智能	2025-06-11	3.87	0.57	0.31	10.77	10.81	8.80
乐尔精工	2025-06-19	11.58	0.36	0.38	3.18	4.65	3.78
普山科技	2025-06-16	3.81	0.48	0.38	3.48	3.86	6.45
华宇精工	2025-06-26	6.82	0.57	0.37	5.53	5.06	5.96
汇昌新材	2025-06-24	0.72	0.64	0.37	4.20	1.10	4.07
明信光电	2025-06-25	1.10	1.16	0.35	3.10	3.55	3.94
新源成	2025-06-19	7.71	0.02	0.32	1.68	2.27	5.19
同力达	2025-06-17	9.97	1.17	0.24	3.67	1.77	4.27
博通股份	2025-06-27	7.21	0.98	0.38	5.19	10.1	4.69
美康股份	2025-06-25	5.45	1.19	0.33	7.72	7.66	7.72
汇昌新材	2025-06-24	11.25	0.81	0.33	3.00	2.96	3.29
汇昌新材	2025-06-24	0.87	0.80	0.30	8.38	11.70	13.61
博通股份	2025-06-27	11.26	1.04	0.32	3.09	2.29	3.20
博通股份	2025-06-25	1.72	1.03	0.20	3.68	1.26	3.63
博通股份	2025-06-11	0.62	1.29	0.19	4.10	4.12	4.25
汇昌新材	2025-06-24	3.76	1.10	0.31	3.70	7.08	1.13
汇昌新材	2025-06-24	0.73	0.69	0.30	3.87	3.76	3.63
博通股份	2025-06-25	9.08	1.31	0.30	4.09	2.67	3.89

3 IPO企业业绩“超标”

近年来,A股IPO市场侧重方向愈发明晰,即主板更看重市值与行业龙头地位;科创板、创业板聚焦硬科技与强创新属性。

今年以来,上交所共受理30家企业IPO申请,其中科创板占比超七成,涵盖摩尔线程智能科技(北京)有限责任公司等一批“独角兽”、行业“排头兵”(小巨人)企业。

而北交所作为服务创新型中小企业的A股主阵地,球馆电缆、新芝生物、舜宇精工等上市企业以“小而美”著称。

2025年以来,北交所IPO受理量领跑的同时,上市门槛也提高——北交所设立之初,净利润2500万元左右的企业居多,4000万元已属较优水平。

目前,已上市的268家北交所企业中,2024年净利润超4000万元有119家,占比44.40%。

从北交所近期受理的115家企业来看,2024年最低净利润(传美讯)也达4011万元。

按照新“国九条”的IPO标准,净利润达1亿元即符合主板上市要求。

上述获得北交所受理的企业中,2024年净利润超1亿元的多达37家,占比超三成。其中,乔路铭净利润最高,达4.17亿元。

2025上半年部分北交所IPO

受理企业研发情况。

不仅如此,2025年,北交所明确将企业创新性作为核心审核标准,要求近三年研发投入占营收比例不低于3%,平均研发投入金额达1000万元以上或复合增长率超10%,最近一年研发投入需达1500万元以上。

Choice数据显示,已获北交所IPO受理企业中,满足上述指标的企业占比超七成,多达84家。

这些企业近三年平均研发金额为3157.19万元,有36家近三年平均研发金额超3000万元,其中天康制药达1.57亿元;近三年研发投入占营收均值为5.7%,天康制药、美康股份、百英生物、维琪科技等连续三年高于10%。

水涨船高的还有募资规模。Choice数据显示,已登陆北交所企业募资金额均值为2.83亿元,中位数为2亿元。而目前获受理企业中,预计首发募资金额均值为3.94亿元,108家超2亿元。

德勤中国指出,预计2025年下半年A股市场的表现将与上半年相似。随着一系列政策的实施,未来A股市场将逐步活跃,高科技企业的上市表现将尤为明显。这也让市场对A股2025年“下半场”有了更多期待。

记者 张恒